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· Concerts
· De Reisrus (6+, FR /NL) : De Reisrus – Bonski ! par Andries Boone & Lennaert Maes. Attachez vos ceintures pour de drôles d’aventures «in het Nederlands» Andreis est un globe-trotter russe qui parcourt le monde en quête d’aventures. C’est en chansons, comptines, ballades teintées folk, pop, reggae, qu’Andreis nous livre ses carnets de voyage. Plus d'infos
· BOOM (3+, FR/NL) : Sans utiliser de parole, BOOM raconte l'histoire d'un jeune oiseau qui a raté la migration vers le Sud. Au son de la cornemuse, du saxophone soprano et de l'accordéon diatonique, passent les saisons. BOOM se situe entre le concert intimiste et le théâtre raconté. Avec la musique en live de Naragonia et un film d'animation de la main de Sofie Vandenabeele. Plus d'infos
· KETMIX feat. Moufadhel Adhoum (3+, FR/NL) : Ketmix  feat. Moufadhel Adhoum, c'est un mix de jazz et de musique arabe à la portée des enfants. Trois talentueux musiciens de Hijazz avec les participants aux ateliers nous proposent un spectacle plein de vie. Nous chantons et dansons ensemble. Avec toi aussi. Le groupe Hijazz multiethnique est reconnu dans les musiques du monde et jazz. Ils ont réalisé un workshop intensif avec 20 enfants. Lors de notre Family Day, la bande nous présente la première représentation.
· Ateliers
· Ateliers « Toi…émoi » (0-3, non verbal) :  Toi ... Émoi.   En duo, moments partagés de découvertes sensorielles et d’épanouissement musical, à partir de jeux de nourrice, danses et explorations instrumentales.
· Atelier parent/Bébé (0-3 ans, FR) : Créer un moment convivial, développer la sensibilité artistique et l’oreille de l’enfant, instaurer une relation d’échange et de confiance par la musique et les jeux chantés,… Atelier destiné au papa, à la maman ou au grand-parent accompagné du bébé. 
· Eveil musical et psychomoteur (3-4, FR) : La parole et plus tard l'écriture sont bien stimulées chez l'enfant dans notre société moderne, ce n'est pas le cas pour l'expression sonore et gestuelle. Dès le plus jeune âge, la musique est un langage privilégié pour s’adresser aux enfants. Par la chanson, la danse et le jeu, les animateurs leur font découvrir les mille et une possibilités de vivre la musique, tout en s’amusant. Jeux, comptines, bricolages, fabrication d’instruments… Les yeux et les oreilles grand ouverts, les petits s’éveillent à l’expression musicale et corporelle.
· Workshop BOOM (3-6, NL) : Avec le workshop BOOM, pars avec notre animateur à la recherche du bruit des saisons, des oiseaux et des arbres, une délicieuse préparation au spectacle BOOM.
· Quand la musique se raconte (3-6, FR) : Depuis plusieurs années maintenant, les JM de Namur collaborent avec les éditions Mijade. Dans ce cadre, la responsable pédagogique, choisit parmi les livres pour les plus jeunes les ouvrages pouvant faire l'objet d'une exploitation musicale. Ainsi, en même temps que l'histoire est contée, elle se voit orner d'activités musicales ludiques permettant aux enfants d'en approcher le contenu avec une vision nouvelle.
· Le cou de la girafe (3-6, FR) : Dans le cou de la girafe, il y a tout ce qu'elle a avalé. En plus, chaque fois qu'elle mange : son cou s'allonge et sa tête monte et monte tellement qu'à la fin, elle atteindrait même les nuages. Un moment partagé pour chanter ensemble, frapper sur des instruments et se remuer le popotin.
· Musique en couleur (6+, FR) : ... une couleur pour chaque note, une à deux notes par enfant, une manière originale de recréer des airs connus ou d'inventer des mélodies grâce au cloches, métallonotes et boomwhackers....
· Sur les chemins de Roland de Lassus (6+, FR) : Chansons, danses, découverte instrumentale feront voyager les enfants à travers l’Europe et à travers l’histoire à la rencontre de Roland de Lassus “ Prince des musiciens”, voyageur infatigable, ambassadeur de le musique dans les cours européennes.
· Sur les pas de Van Gogh (6+, FR) : Vincent Van Gogh, son époque, ses tableaux, un voyage multi-artistique commence : biographie et focus sur l’époque boraine, partition codée à partie du tableau ‘'”La Nuit étoilée”, musiques d’objets, l’impressionnisme dans les arts ... une découverte multidisciplinaire d’un des peintres les plus connus au monde qui a vécu dans la région montoise.
· Cup game en body music (6+, non verbal) : A la manière d'Anna Kendrick, utiliser le corps comme instrument de percussions.
· Buzzzz! (8+, FR/NL) : Que peut-on faire avec des lèvres bien entrainées, une bonne dose de goût pour la musique et une poignée de tuyaux? Cette question, Bart Maris ne vous la pose pas deux fois car vous jouerez avec un orchestre d'instruments à vent avant même de vous en rendre compte. Grand ou petit, gros ou fin, sur son 31 ou dans une vieille tenue : cet excellent musicien nous fait découvrir tous ses instruments à vent. Le workshop se termine avec une parade festive avec les Boemmmmers !
· Boemmmm ! (8+, FR/NL) :  Un minibus rempli de percussions de toutes sortes et de toutes tailles : grosse caisse, cymbales, cloches brésiliennes, roulent, grootst et vibrent au signal du chef d'orchestre. Un orchestre de percussion fait de tubes en pvc et bouteilles en plastique, des bongos faits de Tetrapak et des shakers en tenue de cycliste. Des mouvements simples mettent le corps, l'estomac et les oreilles en état d'équilibre avec un groove entraînant. Les Boemmmmers terminent l'atelier par une parade festive avec les Buzzzzers !
· 75 ans de chanson française (8+, FR) : Depuis les années cabaret à nos jours, des techniques vocales au plaisir de partager un moment en chanson tous ensemble, cet atelier permet aux enfants de 8 à 12 ans de découvrir tout un héritage culturel.
· Chansons d’ici et d’ailleurs (6+, FR) : Apprentissage de chansons appartenant à différents folklores. A chaque fois, une spécificité colorera la chanson envisagée : rythmique particulière, harmonie surprenante, exploitation dansée…L’animation se fera autour du thème du voyage, d’un bateau, de l’afrique...parsemée de jeux, de pratique instrumentale, de chants du monde s'articulant donc autour d'une histoire, véritable fil conducteur du voyage musical.
· Danser la vie (8+, non verbal) : "La danse est le plus sublime, le plus émouvant, le plus beau de tous les arts, parce qu'elle n'est pas une simple traduction ou abstraction de la vie, c'est la vie elle-même." Henry Havelock Ellis. Danser pour respirer, ressentir et exprimer la musique, voilà ce que propose cet atelier.
