PROGRAMMA:
· Concerten:

· De Reisrus – Bonski! (6+, FR /NL): Zitten jullie gordels vast? Reis dan maar mee met De Reisrus! Andrei komt uit Rusland en reist de hele wereld rond op zoek naar avontuur. Hij is een ReisRus! Hij sliep tussen de gorilla’s in de bomen van Afrika en hij slingerde met zijn koffertje aan de lianen in Brazilië op zoek naar kleurrijke papegaaien. Op de Noordpool redde hij een ijsbeer en hij zong ooit een onderwaterlied voor de dolfijnen in de Indische Oceaan! De Reisrus door Andries Boone & Lennaert Maes zit vol fijne liedjes over en uit de hele wereld: folk, pop reggae… Meer info
· BOOM (3+, FR/NL): Zonder woorden vertelt BOOM een verhaal over een jonge vogel die de vlucht naar het zuiden mist. Op de tonen van de doedelzak, sopraansax en diatonische accordeon gaan de seizoenen voorbij. BOOM houdt het midden tussen een intiem concert en een theatervoorstelling. Met live muziek van Naragonia en een animatiefilm van de hand van Sofie Vandenabeele. Meer info
· Ketmix feat. Moufadhel Adhoum (3+, FR/NL): Ketmix feat. Moufadhel Adhoum daagt je uit met een mix van jazz en Arabische muziek op kindermaat. Drie topmuzikanten van Hijazz brengen samen met de ketjes van onze ateliers een levendige voorstelling. We zingen en musiceren samen. En jij doet mee. De multi-etnische groep Hijazz is een bekende in de wereld/jazzmuziek. Samen met 20 kinderen gaan ze tijdens enkele intensieve workshops aan de slag. Op onze Family Day geeft deze vrolijk bende hun Première.
  
· Workshops :
· Jij… enik (0-3, niet-talig) :  Samen met andere kinderen worden al je zintuigen geprikkeld en kom je via leuke spelletjes, dans en instrumentverkenning terecht in een muzikale wervelwind.
· Muzikaal ontwaken (3-4, FR) : Jezelf uitdrukken met beweging en klank gaat het beste met de taal van de muziek. Leren lezen en schrijven doen we wel op school. Hier gaan we shaken en musiceren! Met liedjes, dans en spelletjes ontdek je de rijkdom van het beleven van muziek. Je geeft je ogen en oren de kost en krijgt de muzikale uitdrukking helemaal onder de knie. 
· Workshop BOOM (3-6, NL) : In de workshop BOOM ga je met onze animator op zoek naar het geluid van de seizoenen, van de vogels en de bomen, een heerlijke opwarming van de voorstelling BOOM.
· Wanneer muziek spreekt (3-6, FR) : Het jonge publiekje gaat op een bijzondere manier aan de slag met  kinderboeken.  De animator van éditions Mijade maakte een zorgvuldige selectie van kinderboeken uit hun aanbod die zich lenen voor een muzikale interpretatie. Met dit project, in samenwerking met JM Namen, worden de kinderen getrakeerd op leuke verhalen die op leuke wijze worden voorgelezen met passende muziek.
· De nek van de giraffe (3-6, FR) : In de nek van de giraffe, zit alles wat ze opgegeten heeft. Elke keer als ze eet, wordt haar nek langer en groeit ze verder tot ze met haar hoofd helemaal tussen de wolken zit. Ben je klaar om mee te zingen, te trommelen en de benen los te dansen?
· Muziek in kleur (6+, FR) : … een kleur voor iedere noot, 1 of 2 noten per kind. Je gaat aan de slag met boomwhackers, xylofoontjes en klokjes om op een originele manier bekende of zelfgemaakte deuntjes te spelen…
· Buzzzz! (8+, FR/NL) : Wat kan je doen met een stel goed getrainde lippen, de nodige dosis muzikale goesting en een handvol afvoerbuizen? Die vraag stel je Bart Maris geen twee keer, want voor je het weet speel je mee in zijn blazersorkest. Groot of klein, dik of dun, blinkend opgepoetst of in een oud jurkje: deze topmuzikant geeft jou maar wat graag een rondleiding doorheen zijn blazerswinkel. We sluiten af met een feestelijke parade, samen met de Boemmmmers!
· Op stap in de Renaissance met Orlando Lassus (6+, FR) :  Liedjes, dans en de ontdekking van instrumenten nemen je mee op reis door Europa en doorheen de geschiedenis op zoek naar Orlando Lassus “Prins van de muzikanten”, onvermoeibare reiziger en ambassadeur van de muziek aan de Europese hoven.
· Boemmmm ! (8+, FR/NL) :  Een minibus vol drums van alle soorten en gewichten: Basdrums, snaredrums, Braziliaanse agogobellen fluisteren, rollen, grooven en knallen op het teken van de dirigent. Een percussieorkest van pvc-buizen en petflessen, blikken bongo’s en fietsspaakshakers. Eenvoudige bewegingen brengen lichaam, geest en oren in evenwicht met als resultaat een opzwepend groove.  Afsluiten doen de Boemmmmers met een feestelijke parade, samen met de Buzzzzers!
· In de voetsporen van Vincent Van Gogh  (6+, FR) :  Vincent, zijn leven, zijn schilderijen. Je leert er alles over tijdens een artistieke reis die zich afspeelt in de periode van de koolmijnen. Partituren geïnspireerd door het kunstwerk “De Sterrennacht”, muziekobjecten en impressionisme  staan centraal in deze  ontdekking van een van de meest beroemde schilders in de wereldgeschiedenis. Bovendien woonde hij een tijdje in de regio Bergen.
· Cup game en body music (6+, niet verbaal) : maak je muziek met je lichaam als percussie-instrument volgens de methode van Anna Kendrick.
· 75 jaar chanson française (8+, FR) : Ontdek de ‘chanson française’! Je leert allerlei stemtechnieken om zo samen het plezier van zingen te beleven. Sinds het ontstaan van het cabaret is dit genre uitgegroeid tot cultureel erfgoed waar je nog veel van kan opsteken. Kids van 8 tot 12 zijn welkom!
· Liedjes van hier en elders (6+, FR) : Je gaat aan de slag met liedjes  uit de vier windstreken. Elk lied heeft zijn eigen kleur, klank en feeling. Je leert al spelend specifieke ritmes, harmonieën en de dansen die bij de liedjes horen. Zo gaan we op reis in de geschiedenis van verschillende tradities. Kom maar met ons mee!
· Workshop ouder/baby (0-3, FR) : Tijdens een gezellig samenzijn worden de oortjes van je kindje geprikkeld. Er ontstaat een relatie van verbondenheid en vertrouwen via muziek, zang spelletjes, … Een workshop voor papa, mama of grootouder met je (kleind)kind.
· Dans het leven rond (8+, niet verbaal): “Dans is de mooiste,  knapste dicipline van alle kunsten omdat het geen abstractie, geen vertaling van het leven is, maar het leven zelf.” Henry Havelock Ellis. In dit atelier dans je je helemaal los om muziek beter aan te voelen en uit te drukken.
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