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Oproep voor Bozar Young Ambassadors: 
Doe mee met de Culturele Beweging!
2023-2024
Bozar is verheugd de lancering van het Young Ambassadors programma aan te kondigen. We zijn op zoek naar 6 enthousiaste en gepassioneerde jonge digital natives, tussen 18 en 30 jaar oud, om ambassadeurs te worden voor kunst en cultuur en om de toekomst van de Belgische culturele scène mee vorm te geven.

Over het programma 
Als Bozar Young Ambassador krijg je de kans om je passie voor kunst en cultuur te promoten en te delen met jonge leeftijdsgenoten. Je krijgt toegang tot exclusieve evenementen, ervaringen achter de schermen en netwerkmogelijkheden met collega-ambassadeurs en professionals uit de kunst- en cultuursector. Samen gaan we de dialoog aan met een jonger publiek, inspireren we tot contacten en creëren we betekenisvolle inhoud die zowel intellectueel als emotioneel aanspreekt.
Wie zoeken we?
We zijn op zoek naar jonge mensen, studenten, jonge professionals, kunstenaars of cultuurliefhebbers, met een sterk verlangen om zich bezig te houden met verschillende kunstvormen en -disciplines. Je moet bereid zijn om jonge gemeenschappen kennis te laten maken met verschillende artistieke ervaringen.  Creativiteit, ruimdenkendheid en een drang om het cultureel te bewustzijn te bevorderen zijn hierbij van groot belang. 

Wat betekent dit voor jou?
Gratis toegang: als ambassadeurs geniet je een jaar lang van gratis toegang tot onze evenementen en tentoonstellingen. Dompel jezelf onder in een breed scala aan artistieke ervaringen en ontdek de rijkdom van ons culturele aanbod.
Toegang tot exclusieve evenementen: Je krijgt de kans om exclusieve evenementen en previews van tentoonstellingen bij te wonen, waardoor je voorkennis en ervaringen opdoet die niet beschikbaar zijn voor het grote publiek.
Professionele ontwikkeling: Als Bozar Young Ambassador ontwikkel je vaardigheden op het gebied van communicatie, evenementplanning en netwerken, die waardevol kunnen zijn voor een carrière in de kunst- en cultuursector. Verbreed je horizon en groei zowel persoonlijk als professioneel.
Netwerkmogelijkheden: Kom in contact met andere gelijkgestemde jonge individuen en professionals in de kunst- en cultuursector, breid je netwerk uit en stimuleer nieuwe samenwerkingen. Bouw relaties op die voor het leven zijn.
Erkenning: Bozar Young Ambassadors worden erkend als pleitbezorgers voor Bozar en haar programma's, wat waarde toevoegt aan je cv of portfolio.
Wat kan jij Bozar bieden? 
Met het Young Ambassador programma wil Bozar de bekendheid van de artistieke programmering  voor een jonger publiek vergroten. We willen ons aanspreekbare jonge publiek laten groeien door hen te bereiken op de platforms waarop zij het meest actief zijn, en het totale aantal bezoekers onder jongeren vergroten.
Ga met ons mee op deze spannende reis om een levendige en diverse ervaring te bevorderen. Samen zullen we de volgende generatie kunst- en cultuurliefhebbers inspireren, betrekken en een blijvende impact genereren.
 
Meld je nu aan en word een Bozar Young Ambassador!
 

	Planning

	Oproep voor sollicitatie
	16 aug. '23

	Uiterste inzenddatum:
	25 aug. '23

	Sollicitatiegesprekken:
	28 aug. '23

	Resultaten:
	01 sept. '23

	Kick-off bijeenkomst & fotoshoot
	07 sept. '23

	Kick-off evenement
	16 sept. '23

	Afsluitend evenement
	Juni '24 (exacte datum TBC)

	Data van het Bozar Young Ambassador programma '23-'24
	1 sept. '23 - 30 juni '24



Criteria om in aanmerking te komen

· Kandidaten moeten tussen de 18 en 30 jaar oud zijn.
· Kandidaten moeten in staat zijn om Bozar te bezoeken op verschillende tijdstippen tussen 1 september '23 en 30 juni '24.
· Kandidaten moeten actief zijn op sociale media
· Kandidaten moeten een passie hebben voor de kunsten met een culturele basiskennis en nieuwsgierigheid.
· Kandidaten moeten over sterke communicatieve vaardigheden beschikken (mondeling, schriftelijk en digitaal), kunnen netwerken en vertrouwd zijn met de camera.
· Bozar verwerpt alle vormen van discriminatie en uitingen die de waardigheid van individuen ondermijnen. We ondersteunen mensen met een handicap, evenals diversiteit in geslacht, religie, etniciteit of filosofische overtuiging. We respecteren de uniciteit van ieder mens. Kandidaten moeten blijk geven van dezelfde inclusieve geest en dit weerspiegelen in hun verdere communicatie.

Wat verwachten we van de Bozar Young Ambassador:

Als Bozar Young Ambassador is het jouw taak om je onder te dompelen in de wereld van de door jou gekozen Bozar kunstdiscipline en je passie voor ons artistieke programma over te brengen op andere jonge kunstliefhebbers door middel van videocontent die je plaatst op de Bozar kanalen. Je neemt deel aan ten minste 5 evenementen uit het Bozar programma tijdens het seizoen '23-'24, waarbij je samenwerkt met het Bozar Young Ambassador bestuur om de evenementenselectie te promoten.

Voor elk evenement dat #BYA promoot, ben jij het gezicht van onze promotionele content. Je neemt deel aan brainstormsessies om de creatieve concepten voor deze videocontent te ontwikkelen, leent je innemende persoonlijkheid aan deze video's en helpt ons bij de online promotie ervan. Je staat ook open voor externe media en perskansen die zich kunnen voordoen.
Je belangrijkste boodschappen om over te brengen:
· Deel je enthousiasme over de programmatie van Bozar met andere jongeren
· Aantrekkelijke kortingen voor jongeren benadrukken (-50% voor -30 jarigen, €2 tentoonstellingen op woensdagmiddag)
· Jonge mensen aanmoedigen om het gevarieerde aanbod bij Bozar te ervaren

Je belangrijkste activiteiten als Bozar Young Ambassador zijn de hoofdrol spelen in promotionele videocontent voor de Bozar socials, het delen van deze videocontent op je eigen socials en live verslag doen van je gepromote evenementen op de Instagram stories van Bozar. Je ontvangt een speciale #BYA ticketing link/promo code die je gebruikt in elke BYA communicatie om de -30 kortingen te promoten.

Als onderdeel van deze samenwerking ontvang je een vrijwilligerscontract dat ervoor zorgt dat je betrokkenheid wordt beschermd en eerlijk is voor alle partijen. Dit omvat een vergoeding voor woon-werkverkeer en gratis toegang tot Bozarevenementen. Voor alle BYA-activiteiten geldt dat je ongeveer 12 uur per maand aan het project kan besteden.
Wat kun je van het programma verwachten:

Nadat je bent geselecteerd als een van onze Young Ambassadors, begint je reis officieel in september met een eerste #BYA fotoshoot en brunch. Hier worden de banden tussen onze groep aangehaald en word je deel van de Bozar familie. Tijdens een eerste brainstormsessie met mede-ambassadeurs en een afdelingsoverstijgende werkgroep verfijn je de selectie van de evenementen waar je als Bozar Young Ambassador voor gaat.
Het grote podium wacht tijdens de Openingsweek (13-17 september) van Bozar, waar je officieel aan het publiek wordt voorgesteld tijdens onze Clubavond (16 september), waar je je rol en programma voor het seizoen presenteert.
Markeer de laatste donderdag van elke maand van 17:00 tot 19:00 uur in je agenda. Deze BYA-bijeenkomsten zullen jouw dynamische platform zijn om content vorm te geven en promotiestrategieën te bedenken voor aankomende evenementen, want ongeveer twee weken voor elk evenement dat je promoot, stap je voor onze lens om geweldige content te creëren. Als het evenement nadert, plaatst Bozar de video's op zijn kanalen en komt jouw vaardigheid in sociale media naar voren. Jij versterkt de promotiecontent van Bozar op jouw platforms met cross-posts en verhalen, terwijl je jouw unieke ticketinglink gebruikt om aantrekkelijke kortingen aan te bieden. Wanneer het eindelijk tijd is om het evenement te bezoeken dat je hebt gepromoot, ga je de interactie aan met jonge deelnemers en licht je hen in. Voor een boeiend moment neem je het Instagram-account van Bozar over voor een live verslag. Maar bovenal, geniet van het evenement onder leeftijdsgenoten en maak plezier!

Praktisch voor de toepassing:

Volg deze stappen om je aan te melden voor het Bozar Young Ambassadors programma:
· Kies het ambassadeursprofiel waarin je geïnteresseerd bent: klassieke muziek, niet-klassieke muziek, expo, film, talks & debates of performance.
· Presenteer jezelf door middel van een gefilmde motivatiebrief (max. 45'), waarin je uitlegt waarom je gepassioneerd bent door kunst en cultuur en waarom jij een uitzonderlijke Bozar Young Ambassador zou zijn. 
· Stuur een selfievideo/vlog in Reel/Tiktok-formaat over een culturele activiteit naar keuze, waarin je je enthousiasme en betrokkenheid bij kunst laat zien.
· Vul het aanvraagformulier in: Aanvraagformulier
De uiterste inzenddatum is 25 augustus.

Selectiecommissie:
· Alle aanvragen worden bekeken en geëvalueerd door een jury bestaande uit het bestuur van de Bozar Young Ambassador en artistieke programmatoren.
· Met een selectie van kandidaten zal contact worden opgenomen voor een gesprek.
· De uiteindelijke kandidaten die Bozar Young Ambassadors worden, worden uiteindelijk ten laatste op 1 september ingelicht. Alle kandidaten krijgen voor 4 september een antwoord van Bozar.

Bozar staat open voor de diversiteit van kandidaten zonder onderscheid in geslacht, religie, huidskleur, nationaliteit, seksuele voorkeur of handicap. Bozar streeft ernaar de diversiteit van Brussel te weerspiegelen in ons personeel, onze bezoekers en onze medewerkers. Het is het beleid en de praktijk van Bozar als een werkgever om gelijke kansen te bieden. 

Vragen: 
Als je vragen hebt, neem dan contact op met BYA@bozar.be Voor meer informatie, bezoek Bozar.be/YoungAmbassadors
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